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Урок 2. Что такое светская этика?

Цель: формирование представления об этике как науке, рассматривающей поступки и отношения между людьми с точки зрения представления о добре и зле.
Задачи: 
личностные
- формирование учебно-познавательного интереса к вопросам светской этики
метапредметные
- развивать умение выделять главное в тексте в соответствии с учебным заданием;

- развивать коммуникативные навыки и навыки сотрудничества в процессе работы в парах
предметные
- познакомить учащихся с основными понятиями этики;

- уточнить смысл понятий «мораль» и «нравственность»;

- создать целостное представление о предмете изучения светской этики

Виды деятельности: беседа, чтение и анализ учебного текста, лексическая работа,

работа с иллюстративным материалом, творческая работа с текстом в парах, работа с карточками в группах, самостоятельная работа с источником информации.

Основные термины и понятия: культура, мораль, этика
Оборудование: 

-электронный диск «Основы светской этики»; 
-презентация по теме урока;

· учебник, тетрадь;

· карточки с опорными понятиями
Ход урока:

1. Организация деятельности учащихся.

2. Обсуждение результатов выполнения домашнего задания. 
3.  Введение в тему урока. Беседа с учащимися. 
Учитель демонстрирует рисунки, на которых изображены добрые (хорошие) и злые (плохие) поступки людей. 
– Давайте рассмотрим картинки и обсудим изображённые на них ситуации.

– Что заметили общего? 
– В чем различие?

– На какие группы можно разделить данные поступки?
 (В результате обсуждения дети приходят к выводу, что поступки и отношения между людьми могут быть добрыми (хорошими) и злыми (плохими). 
 Притча о доброте и вежливости
Однажды к Учителю пришёл юноша и попросил разрешения заниматься у него.

Зачем тебе это? — спросил мастер.

Хочу стать сильным и непобедимым.

Тогда стань им! Будь добр со всеми, вежлив и внимателен. Доброта и вежливость принесут тебе уважение других. Твой дух станет чистым и добрым, а значит, сильным. Внимательность поможет тебе замечать самые тончайшие изменения, это даст возможность избегать столкновений, а значит, выиграть поединок, не вступая в него. Если же ты научишься предотвращать столкновения, то станешь непобедимым.

Почему?

Потому что тебе не с кем будет сражаться.

Юноша ушёл, но через несколько лет вернулся к Учителю.

Что тебе нужно? — спросил старый мастер.

Я пришёл поинтересоваться Вашим здоровьем и узнать, не нужна ли Вам помощь…

И тогда Учитель взял его в ученики.
Беседа с учащимися.
- Почему учитель сказал, что ученик не сможет ни с кем сражаться? 

-Что значит Быть вежливым? А вы вежливы?

-Что значит быть внимательным? Приведите пример из своей жизни.

-Почему доброта и вежливость принесут уважение?

- Почему внимательность поможет замечать изменения в человеке?

-Ты хочешь дружить с внимательным, добрым человеком? Почему?

- Захочешь ли ты ссориться с таким человеком? Почему? (высказывания учащихся)
-Является ли доброта, вежливость и внимательность положительными качествами человека? Почему?

- А ты, считаешь себя непобедимым?  

 -Так все же, почему человек, обладающий такими качествами не победим?

-Может потому, что его поведение является нравственным? 

-Знакомо ли вам это понятие? 

- Что вы о нем слышали?

-Что хотели бы узнать?
Нравственность – свод принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. 


Есть такая наука, которая разъясняет нам, что есть «нравственное» в  поведении людей, а что «безнравственное». Эта наука получила название «Этика».
· Сегодня мы с вами начнем знакомство с новой для вас наукой – этикой (делается запись на доске), основателем которой был древнегреческий философ Аристотель (IV в. до н.э.) (делается запись на доске). Он считал, что это часть философии.

·  Вы должны знать, что различают этику религиозную и светскую (делается запись на доске). 
· Как вы думаете, в чем разница между этими понятиями? (Высказывания детей)
Тема нашего урока – светская этика
· Работа с иллюстрацией учебника.
· Фреска- картина, написанная водяными красками по сырой, свежей штукатурке. (словарь Ожегова)

· Фреска Рафаэля «Афинская школа»  (другое название «Философские беседы») На ней художник изобразил великих мыслителей, живших в другое время и других странах. Некоторым из них он придал черты современников. Например: в центре фрески видим фигуру Платона, который имеет черты великого художника Леонардо да Винчи. Справа от него стоит Аристотель, держа в руке свою книгу «Этика».
·  Давайте узнаем, что изучает этика.. 
Учитель:  
Послушайте пословицу. Попробуем вместе понять ее мудрость.  

Посей поступок – пожнёшь привычку;

Посей привычку – пожнёшь добродетель или порок;

Посей добродетель или порок -  пожнёшь характер;

Посей характер – пожнёшь судьбу.                       (Идет обсуждение)
Учитель:  Мы живем в мире, среди множества людей, и каждый день нам приходится принимать решения, совершать поступки и действия, которые важны не только для нас, но и для многих людей вокруг. 

Человек часто задумывается о правильности своих поступков и решений, о том,  как он  поступил  в том или ином случае, не обидел ли кого и не причинил ли кому-то боль. Осознаём мы или нет, но каждый из нас придерживается правил нравственности  и этики.

Человеческое общество существует лишь благодаря тому, что оно подчиняется законам или правилам, которые признают все люди, и не допускает, чтобы каждый делал все по собственному желанию.  
Этика  – это сложившееся у нас представление о том, что хорошо и что плохо. Она позволяет нам оценивать ту или иную жизненную ситуацию или поступок: хороши они или дурны, правильны или неправильны. Этика светская -«мирская» «гражданская». Этика религиозная.
4. Работа с текстом учебника с понятиями мораль, нравственность, светская и религиозная этика. 
5. Комментированное чтение статьи из пособия для учащихся. Запись в тетрадь основных понятий.
6.  Физкультминутка-игра.
Теперь попробуем определить, как знаете вы правила вежливости. Для этого мы поиграем в игру «Вежливо – невежливо». Я называю ситуацию, а вы определяете вежливыми или нет были действия в ней. (вежливо – руки на парте, наклон головы в знак согласия; невежливо – руки вверх)

· Поздороваться при встрече …(вежливо)

· Толкнуть и не извиниться …(невежливо)

· Помочь подняться, поднять упавшую вещь …(вежливо)

· Перебивать старших…(невежливо)

· Уступить место пожилому человеку… (вежливо)

· Мешать на уроке своему соседу по парте …(невежливо)
10. Закрепление изученного материала.
 Проигрывание ситуаций. Работа в группах.

Учащимся предлагается разыграть сценки, в которых отражаются как красивее манеры поведения, так и нарушение этикета.
Задание 1. Вы получили два одинаковых подарка. Ваша реакция?
Задание 2. Вы звоните другу, чтобы узнать у него, что задано по математике. К телефону подошла бабушка. Каким будет ваш разговор с ней.
Задание 3. Мальчик просит у своего одноклассника книгу, которую он давно мечтал почитать. «А что ты мне за это дашь?» - спрашивает тот.

После долгих разговоров и обещаний подарить ему марку мальчик получает согласие. Оцени ситуацию.

Обсуждение проигранных ситуаций по вопросам:

- В каких случаях поведение участников ситуаций можно считать нравственным?

- Какое поведение вы не одобряете?
11. Обобщение. Подготовка учащихся к беседе с членами семьи и друзьями. Возможные вопросы к учащимся: 

Что ты расскажешь членам своей семьи о том, что такое Этика, мораль, нравственность? 

Как ты объяснишь членам семьи и друзьям суть понятия светская этика?
12. Задание на дом: расскажи родителям о новом предмете, почему он так называется?  
Дополнительно: Подготовьте сообщение об Аристотеле.

Найдите рассказы, сказки, где обсуждаются проблемы нравственности и морали.
Рефлексия:  - Вспомните, какую цель вы ставили перед собой в начале урока? 

- Удалось ли вам достичь ее? Обведи или раскрась тот смайлик, который соответствует вашим достижениям на уроке: Всё получилось! Я старался, но получилось не всё. 

Было слишком трудно.

